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2021届北海市高三第一次模拟考试

地理试卷

考生注意：

1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分100分，考试时间90分钟。

2.答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。

3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。

4.本卷命题范围：高考范围。

一、选择题：本大题共22小题，每小题2分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

在抗击新冠病毒性肺炎疫情期间，根据确诊患者的分布点位和百度人口大数据，可以生成确诊患者周边影响人口热力图，直接展示确诊患者对周边人口的影响。据此完成1～2题。

1.要生成周边影响人口热力图，需要借助的地理信息技术是

A.GIS、RS     B.RS、GPS     C.GIS、GPS     D.GIS.VR

2.受此次疫情影响最大的行业是

A.高中教育     B.旅游餐饮     C.面粉加工     D.蛋奶生产

下图为2009～2018年我国人口年龄结构变化图。据此完成3～4题。
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3.我国目前0～14岁的人口比重减少将最先影响我国劳动力人口的

A.总体数量     B.性别比例     C.职业构成     D.年龄构成

4.我国目前人口年龄结构变化趋势产生的主要原因是

A.人口出生率低，人均寿命延长     B.出生率高，人口数量增长过快

C.国际、国内人口迁移规模较大     D.经济水平低，环境人口容量小

北村是具有典型岭南特色的古村落，至今已有600多年的历史。北村位于广州市的西北部，地处“流溪河”和“沙坑涌”两河冲积平原上，地形相对完整。北村距离中心城区18km，距离白云国际机场5km，是城郊型村庄。下图示意北村的空间布局演变。据此完成5～6题。
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5.北村空间布局演变过程可反映出

A.村落用地空间关系呈单一化     B.各类用地空间竞争趋于缓和     

C.传统居住区的宜居环境改善     D.外来居民占总人口比例提高

6.北村空间布局发生演变有利于

A.缓解人地矛盾     B.促进经济发展     C.改善生态环境     D.保护传统民居

美国是世界最大的炼油生产和消费国。20世纪80年代后，随着技术进步、市场竞争加剧、环保要求不断提高，美国炼油行业进入微利时代，产业开始进行重组和调整，出现了大型化、集中化、炼化(炼油、石油化工)一体化等发展趋势。下图示意美国本土炼油产业基地、原油产量、油品消耗在五个区域的分布情况。II、III区域之间建有管道网络以输送原油和油品，II、III区域与其他三个区域之间没有建设管道系统。III区域区位优势显著，2000年后吸引了85%的炼油投资，且50%以上的炼油厂有下游配套化工装置。据此完成7～9题。
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7.I、IV、V区域与II、III区域之间建设输油管道的主要限制性因素是

A.运输距离     B.市场需求     C.山地地形     D.气象灾害

8.2000年后85%的炼油投资集中在III区域，主要影响因素是

A.市场、资金     B.资金、技术     C.资源、交通     D.资源、技术

9.炼化一体化发展可以大幅降低产业的

A.市场营销成本     B.设备维护成本     C.劳动力成本     D.原料及运输成本

两河流域是人类最早的文明发源地之一。下图为幼发拉底河和底格里斯河河口处海岸线变化示意图。据此完成10～12题。
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10.两河流域中下游地区成为世界古老文明发源地之一的主要原因是

A.气候终年温和湿润     B.区域油气资源丰富     

C.海、陆交通便利       D.地形平坦，土壤肥沃

11.图示古、现海岸线之间的地貌及成因是

A.冲积扇山洪在山口沉积       B.海岸平原海浪侵蚀     

C.海岸沙丘干旱区风力沉积     D.三角洲河流泥沙沉积

12.流域内大量修建水库及引水灌溉，对古、现海岸线之间区域的主要影响是

A.地下水质变差     B.地下水位上升     C.面积扩张速度加快     D.湿地面积扩大

“水缸出汗山戴帽，鱼儿乱跳大雨到”这一农谚反映了我国古代劳动人民是根据生产生活中的自然现象来观测天气的。而现代卫星云图是根据云层厚度、运动方向、气压高低、风向、湿度等因素综合判断天气变化而作出天气预报的。下图示意该农谚现象发生时大气中饱和水汽含量和气压变化。据此完成13～15题。
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13.“水缸出汗山戴帽，鱼儿乱跳大雨到”分别反映的大气状况是图中的

A.a点和c点     B.b点和d点     C.b点和c点     D.a点和d点

14.若卫星云图预测某地未来几天气温、湿度明显降低，天气晴朗，则可能是

A.暖锋过境后     B.冷锋过境后     C.静止锋过境时     D.气旋过境时

15.出现材料中农谚所述天气时

A.阿尔卑斯山南麓森林火险大     B.我国唐古拉山雪线偏低     

C.澳大利亚西北部吹西北季风     D.密西西比河河流水位低

下图示意南非及其周边地理位置。据此完成16～17题。
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16.南非最大河流的上游与中下游地区的差异主要表现在

A.上游地区支流多，水量大     B.中下游水流平缓，航运价值较高     

C.下游地区适宜发展乳畜业     D.上游地区适宜种植耐旱的农作物

17.南非的西南端是世界最大的风浪区，其形成的主要原因是

A.海拔高且地势平坦，风力大     B.强劲的盛行西风掀起巨浪     

C.寒暖流交汇、碰撞形成巨浪     D.多台风活动，强风形成巨浪

石林县地形为构造侵蚀溶蚀溶原山地，亚热带季风性湿润气候，多年平均降水量1040mm，雨季集中在5～11月，降水量占全年的80%。现植被以暖性针叶林、石灰山灌丛为主。右图示意石林县不同洼地密度区与暗河、泉眼、地下水流向的空间相关性。据此完成18～19题。
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18.推测图示地区暗河源头主要发育于

A.泉眼高密度地带     B.岩溶洼地高密度地带     

C.天窗高密度地带     D.断层发育高密度地带

19.当图示地区地表天窗、落水洞与暗河连通后

A.暗河水质明显提高     B.暗河水量显著下降     

C.暗河水含沙量增大     D.暗河流向发生改变

长白山是一座休眠火山，800年前的一次大规模喷发毁灭了原有植被，并覆盖了较厚的火山灰。该区域火山灰容易受到外力侵蚀，在此过程中，火山灰成土母质具有不稳定性。在不稳定的火山灰成土母质上，土壤和植被发育较慢。由于各坡向火山灰被侵蚀完毕的进程不同，各坡向的植被演化进程差异显著。下图示意目前长白山火山灰的分布。据此完成20～22题。
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20.目前，长白山的火山灰

A.东坡厚度最大     B.南坡厚度最小     C.西坡面积最小     D.北坡面积最大

21.形成目前长白山各坡向火山灰分布差异的主要外力作用是

A.冻融侵蚀     B.风力侵蚀     C.流水侵蚀     D.冰川侵蚀

22.推断目前长白山植被垂直带谱发育最完整的坡向是

A.东坡     B.西坡     C.南坡     D.北坡

二、非选择题：共56分。第23～24题为必考题，每个试题考生都必须作答。第25～26题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共46分。

23.阅读图文材料，完成下列要求。(26分)

拉萨市曲水县才纳乡位于雅鲁藏布江支流拉萨河的下游，是拉萨市的“菜源”、“花园”。“秀色才纳”是西藏首个以“净土”健康产业为主题的国家现代农业示范区，农作物种植面积近2000亩，集花卉观赏、农业科技示范、汉藏药材推广、农耕文化展示于一园。除普通公路外，西藏第一条高等级公路——拉萨至贡嘎机场高速公路也途经才纳乡。下图示意曲水县才纳乡地理位置。
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(1)说明才纳乡有利于蔬菜、花卉种植的自然条件。(8分)

(2)分析才纳乡有利于发展“净土”健康产业的社会经济条件。(6分)

(3)简述发展“净土”健康产业对才纳乡社会经济发展的积极影响。(4分)

(4)请为才纳乡“净土”健康产业的进一步发展提出合理建议。(8分)

24.阅读图文资料，完成下列要求。(20分)

俄罗斯境内的伯朝拉河发源于中乌拉尔山西坡，最后注入巴伦支海伯朝拉湾。纳里扬马尔为流域内最大港口，水深达210m。伯朝拉河流域是近年迅速发展起来的炼焦煤基地，产量的80%以上供应圣彼得堡所在的西北区，部分供应首都莫斯科等地。目前，俄罗斯正在加大伯朝拉河流域的能源开发力度。下图示意伯朝拉河地理位置。
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(1)说明伯朝拉河春季和夏季径流量较大的原因。(4分)

(2)指出目前伯朝拉河流域能源开发的有利条件。(8分)

(3)分析纳里扬马尔港开发的不利条件。(8分)

(二)选考题：共10分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

25.[选修3：旅游地理](10分)

寻求文化享受已成为当今旅游者的一种风尚。“中国第一水乡”周庄大力发展文化旅游。周庄历经九百多年沧桑，依旧完整地保存着“小桥、流水、人家”的典型江南水乡集镇建筑风貌，全镇逾六成民居仍为明清建筑，仅0.4平方千米的古镇区就有近百座古典宅院、六十多个砖雕门楼和14座各具特色的古桥。下图示意周庄主要文化景点分布。
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分析周庄发展文化旅游对当地文化发展的意义。

26.[选修6：环境保护](10分)

自2019年7月以来，高温和干旱等极端天气导致澳大利亚多地林火肆虐，过火面积超过1000万公顷，烧毁6000多座建筑和大量农场、牧场、果园、菜地，动物伤亡不计其数(如下图所示)。墨尔本、悉尼的空气质量多次全球倒数，林火还殃及邻国新西兰，浓烟经新西兰一路向东，到达智利等南美国家上空，甚至抵达南极地区。与大多数国家积极灭火相比，澳大利亚提倡自然自愈的无为灭火方式。
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分析澳大利亚提倡的灭火方式产生的影响。
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